

# 十不死回憶錄(三)

郝亞雄原著  
喬家才校訂

中外雜誌一七〇期刊出喬家才將軍大著「郝亞雄十不死」後，讀者紛紛來函，囑將郝亞雄先生「十不死回憶錄」連載供讀者參閱，為答謝讀者愛護，特商請喬家才將軍尋得郝亞雄先生原著並經喬將軍校訂後，由本誌連載，敬請讀者鑒閱。

## 自歐回國返鄉續絃

研究課中校參謀。

伏天，北京太熱，余卽請假旋里。因念左雲

民國八年己未（一九一九）我三十一年。是年三月，中國觀戰團一行離歐洲大陸返國。全團均受到英法美頒贈第一次世界大戰之奮勇勝利勳章。

臨到我回國前夕，梅麗送余旅費千磅。此次回國，是由地中海北岸馬賽上船，因麗送余至馬賽住兩日。未登輪以前，梅麗邀余乘小艇去遊康城。內有裸體遊戲，惜因時間不够未飽眼福，僅遊長達180哩之地中海北岸。海灘游泳，甚為開心，愉快非常。於三月十五日船開，麗纔含淚作別。

輪船向南開行，縱貫地中海，入蘇彝士運河，而紅海，而印度洋，而錫蘭島，而新嘉坡，而香港，而上海下船。全國寓木德路旅社。余赴表哥處，表哥見余甚喜，談至子夜始寢。翌日各友好都來接風。晚七時接得國部電話，當夜九時，全國搭滬寧車回北京。翌日至南京下關，過江而轉津浦車北上，過天津到北京。余任陸軍部戰術

二弟辦理。不知汝意如何？」余卽唯唯。遂託鋪內物色相當吉宅。

是年三姊再讓太原巡官王純士君。余同母弟。余在巴黎臨行時，託麗買得半打瑞士手錶，過上海送表哥一只，今送岳母雲達及士兄各一只，其餘兩只擬奉慈母及舅母。另麗送余之罕物奉呈岳母，岳母見余，只是想女，流淚哭泣。告余仙妻病中之語，誠乃令人腸斷，不禁而落淚。余只好百般安慰，拉雜而言他。呈上禮物，亦因思女不願理睬。隔日余欲請岳母逛廟，不想又觸動了岳母思女之心，放聲大哭。余想此地不可久留，只好託言北京公忙，不能久留。臨行岳母仍然悲泣，士兄亦戀戀不捨。余請士兄及雲達可以同岳母赴京一遊，余卽回京。

住兩日，又買些禮品，西歸至太原時，余母已在四姊家中。二弟亦來看病。始知前定未娶文水朱姓之女已歿。數日後，吾母同余商討：「現

在三四姊均在太原，又有自己晉裕汾酒公司，及義成信夥友關照，可在太原置所房院居住。汝在北京來往書信，亦較方便。所有故里房田，有汝

編者謹識

# 呈獻治理山西方策

筵龍曹課長云：『閻先生欲請君回山西協治晉政』。

吾言：『余由歐洲初歸，中央需要辦理歐戰事務，恐暫時不能回來』。

曹又言：『此點不必顧慮，閻先生向中央去電即可調晉』。

余言：『如無阻礙極願歸來襄佐治晉。』遂辭歸。抵京後，研究課內同仁告余，閻錫山來電調汝去山西工作，大約不久可以公事下來。一星

期後，果然調余赴山西督軍公署報到，余卽回晉

。與武曹二課長籌劃治晉各政。余卽擬訂治晉三

大計劃，（一）財政：要財力富足。（二）交通：

方便。（三）軍備：要軍力強悍以呈獻。閻公閱余計

劃，甚為興奮，卽命軍務課長給余下委，遂與軍

務軍需二課籌辦軍備事務，並委為山西省銀行設

計主任。卽與山西省銀行徐子澄總經理辦理富晉

事務。又兼任山西修路委員，同趙戴文及趙友琴

二位先生辦理山西交通事務。

三政併舉，財富為先。遂與子澄先生計劃先向山西富商借得白銀三百萬兩，造銀幣，出晉鈔，漸漸金融穩固。而竟發行晉鈔至九千餘萬元。後來京津直魯豫綏包陝甘都用晉鈔。此時山西財政甚足，財政足而孰與不足。山西軍政隨之日強

。計劃先修晉中縱貫幹路，從太原過平遙縣至汾陽縣，再過離石縣，到黃河渡口，二百餘公里。

另方面同趙友琴先生創辦山西全省路工總局

。計劃先修晉中縱貫幹路，從太原過平遙縣至汾陽縣，再過離石縣，到黃河渡口，二百餘公里。

此路由太原至汾陽，皆是平原。自汾陽以西到軍渡黃河渡口，皆是高山峻嶺，乃古之祁連也。人烟稀少，缺糧無水，都說薛公嶺險峻，不能修築。

公路。此時正值山西大旱成災，曾經汾陽教會醫院萬大夫，從北京紅十字會請得巨款，以工代賬

。余任平汾離峪路工總段長，限六個月，至來年夏麥收期就停止帳款。於是余卽發動平汾離峪之

民衆，分段普遍開山。未及五個月，汾陽至軍渡之百餘哩山地公路，業已通車。閻公為余向中央請得賬獎三等嘉禾章。

是年九月余卽請假完婚。當時二弟亦正失家

，却二表妹尚未出閣，余請舅母允表妹同二弟訂

婚。於十月吉日，余與二弟同日完婚。此時太原已經買到住宅，余卽同母攜眷移居太原五福巷。

本年三月俄共列寧，又組織了第三國際，以共產國際與國際工作同盟結合，而為世界各國共產黨。這是久永作戰，赤化世界之工具。竟

將國家政府戰爭，一變而為國民戰爭事業，卽為無限愛國戰爭。於七月間加拉罕簽定之宣言，就是根據齊采林報告之蘇維埃政府，不要求任何補償而交還中國中東鐵路，以及一切採礦權伐木權利。

是年春，蔣公發覺陳炯明狡猾虛偽，對於革

命並沒有堅強之信念，將必不能效忠於革命工作。爲遠其害而向國父請假回到奉化。

民國九年庚申（一九三〇）余三十二歲。是年三月五弟病歿。五月余升任山西軍用汽車廠上

校廠長。該廠附設於學兵團，遂與榮甲三團長抽

調學兵兩班，訓練司機。一方面又與團長及祁考三籌備仿造德國自來德及捷克式衝鋒機槍。數月成功。

本年俄同波蘭作戰失敗之後，列寧卽改其國

策。對於共產國際之敵人，要由其各國內無產階級革命，而不由蘇俄直接軍事攻擊。但蘇俄並非

沒有完成以前，決不參加任何軍事戰爭。對其敵

國先行攻擊之方式，只政治和心理宣傳，僞裝欺詐等等各種非軍事之攻擊戰。卽派胡定斯基來中國與李大釗及陳獨秀等籌備中國共產黨。

革命先進朱執信先生在虎門砲台，被反革命者暗殺。國父深感痛惜，立即致書蔣公介石，請他出山，協助汕頭許崇智策劃軍事。於是蔣公卽赴汕頭，又見許亦行動不法，不得已又氣憤辭職回到上海。

## 太原兵工廠的建立

民國十年辛酉（一九二一）余三十三歲。是年春，余與閻錫山會餐後，閻曰：『汝之三大

計劃，已行其二，惟軍備最重要，尙未辦理。』

余言：『仿造衝鋒機槍及自來德，就是軍備之開始。請將銅元局改建兵工廠，可造軍械。軍

器足，則晉軍可強』。

閻公曰：『甚好！』遂飭趙次龍先生協辦兵工事務。因中央不准外省設立兵工廠，所以名為

修械所。其建築工程之神速不可思議，因財足而易舉，事半而功倍。尤其是次龍先生，乃革命先進，急公好義，有請必助。

是年俄共製造其共產國際之中國支部。

是年五月五日，國父在廣州就任非常大總統。致書蔣公請他出山，於是蔣公再赴廣州効忠國父。

民國十一年壬戌（一九二二）三十四歲。是

年余仍在山西軍用汽車廠廠長，兼任山西修械所所長。令王夢麟購得日本最大發電鍋爐，遂即購機、買料，大興兵工。是年槍廠、子彈廠及手榴彈廠同時成立。

一月，國父委蔣公介石爲桂林大本營參謀。

將大元帥府改爲國民政府。即令朱培德、谷正倫、李烈鈞、許崇智及李福林各軍，率師北伐。

其兵力已伸展至湖南常寧時，廣州留守之陳炯明部叛變。將革命同志鄧鏗刺殺在廣州車站。國父即下令班師。當時蔣公主張先討陳炯明，而國父不肯，望其能自新。於是蔣公力辭參謀而回奉化。

國父又改黨軍爲國民革命軍。於六月十六日夜，陳炯明又變，進攻總理府，並轟擊國父官邸。而國父由林祕書等護送，悄然通過叛軍前哨，登上永豐軍艦。當時蔣公正在上海，接到國父在廣州蒙難消息，立刻兼程趕赴廣州。

盡憑他的義勇之氣，不惜赴湯蹈火，越過重重的監視，危險區域，於六月廿一日到達永豐艦上，與國父會合。蔣公到艦，士氣大振。但是久困江心，艦上食物缺乏。而蔣公毅然親自趁夜冒險登岸，買辦一切，供奉國父。這時候國父對來訪的外國記者說：『蔣參謀來此，不啻增加兩萬援軍。』蔣公見到危機四伏，便請國父暫離危地，遂登英艦到香港，於八月十九日到上海時

，蔣公因在艦上五十六天積勞成疾，即回奉化養病，却在十一月十二日許崇智佔領福州，國父先命滇湘桂軍楊希閔、劉震寰、沈鴻烈諸軍，向廣州進攻，在十二月十五日攻克廣州，將陳炯明

叛軍擊潰。

### 子女家庭和樂融融

民國十二年癸亥（一九二三）三十五歲。是年春，玉妻生長女采蓮。余仍兼辦山西省修械所事務。當年滾雷廠成立，嗣緣鋼料洋灰價貴，即計劃創設鍊鋼廠，並在蘭村建築洋灰廠。

是年一月，國父與俄共越飛成協議，中共服從國民黨領導，從事國民革命。中俄之間和平共存，合作到底。國父容共之後就指其共產主義不合於中國，不過是當時的蔣公亦視中共領袖陳獨秀及其跨黨份子小醜跳梁之惡劣行爲，決不能對中國有什麼危險，更不信俄共能赤化中國。

本年二月，國父再回廣州，恢復臨時軍政府大元帥職。六月，國父召蔣公任大元帥行營參謀長。八日蔣公又奉令去俄國考察俄國的革命真相，和政治制度。九月二日到莫斯科，考察三個月而返。當他回到上海的時候，國父已任俄共鮑羅廷爲顧問。蔣公親知俄共之陰謀極不可靠，連夜擬就赴俄考察報告書，直陳蘇俄之不可靠，將必爲禍中國。却自蔣公赴俄之後，國民黨就改組，採取聯俄容共政策。因爲相信蘇俄是來援助民國統一成功的，所以接受了蘇俄之援助，並准許中共加入國民黨，服從國父領導國民革命。但

民政府之陰謀。借三民主義來宣傳馬克斯主義，而透過了本黨之組織和機關，到農村去做農民運動之企圖。是要利用農民革命，來推翻本黨，而建立其蘇維埃政權。

民國十三年甲子（一九二四）三十六歲。是

年夏，二弟四姊病故。二表妹亦來省，母甚愛之。有時挈媳觀劇，有時上街買些罕物。舅父母亦常在太原。余令廚師多買肝腰肉外，並配以鷄鳴海味等等，以待舅氏，而孝慈親。此時乃爲吾家最安逸快愜之時。

本年一月，蔣公到廣州時，共黨業已滲透本黨。將必有變，憂心如焚。這時候國父正舉行第一次全國代表大會，有鑒於民國成立以來，革命迭遭失敗，皆緣人才缺乏。遂委蔣公爲軍官學校籌備委員會委員長。即在黃埔籌設陸軍軍官學校。於是蔣公謹防共黨陰謀，但是一般先進同志，却不明瞭共黨之詭計。不久蔣公就覺到共黨之牽掣，無法實現他的主張，便上辭呈回到奉化。國父接到蔣公之辭呈，即派廖仲愷暫代蔣公職，一面派鄧某赴奉化挽留蔣公。蔣公奉到國父信，於三月二日上書，痛陳共黨陰謀之可慮。許以必要時可來。未及一月，共黨陰謀大爲顯露，赤化文件傳到奉化，蔣公立即返粵，負起創辦軍校之責任。未及三個月克服了一切困難。國父欣悅，即委蔣公爲軍校校長。從此革命團體才有了真正的力量。十一月十日，國父發表北上宣言，提出廢除不平等條約與開國民會議之兩大主張，以喚起全國國民之覺悟。十二日起程，船經黃浦，國父登岸巡視軍校；並到對岸魚珠砲

台一帶看第一期學生之築城工事。回來的時候，在途中對蔣公說我現在到北京，將來能否回來尚不一定。我此次北上是去奮鬥的，我看了這個學校的精神，足夠繼續我的革命事業，就是死了我可安心等語。民國十四年乙丑（一九二五）三十歲。六月十三日，玉妻生長子扶龍，因受熱症，數旬而死。是年秋，余詞任山西陸軍糧服局，創辦軍用餅乾罐頭工廠，任上校廠長。乃該廠一切機器建築等等，皆余繪圖製造三個月成功。晝夜出餅乾罐頭各兩萬餘斤，以備作戰之用。

是年冬，正值樊鐘秀進攻山西濱縣，太原吃緊。即調余任駐守靈兵站採購處處長。長治縣縣長南柏宏爲副處長。余住潞安府城內蠶桑學校。有一日，該校校長成子文來言：『有本城居民辛某，因犯烟案，父女被捕，已拘押數月。此案未結。』請余說情，伊願保釋。因斯女爲蠶校學生。余即向南縣長開說，旋即開釋。

當然濱縣緊急，太原出兵阻擊於濱境，戰鬥甚烈。余除積極採得軍需品連續不斷補充前方而外，更源源以餅乾罐頭充實軍食，未幾，就將樊鍾秀軍擊敗。余即準備回省。

此時成校長又來言：『前者求釋之辛愛梅，有人謀害，希望同處長一路赴省選配佳壘，以遠其害』。

余以救人到底之意，允其相隨。一路之上余之隨員甚多，難免沿途關照。余欲繞道旋里探母，該女亦願隨余叩見慈顏。吾母見之，愛其美而聰慧，遂即取得該女家長之同意，情願爲余做妾，以報援救之恩。隔年丙寅即生一子，名文龍。

在途中對蔣公說我現在到北京，將來能否回來尚不一定。我此次北上是去奮鬥的，我看了這個學校的精神，足夠繼續我的革命事業，就是死了我可安心等語。民國十四年乙丑（一九二五）三十歲。六月十三日，玉妻生長子扶龍，因受熱症，數旬而死。是年秋，余詞任山西陸軍糧服局，創辦軍用餅乾罐頭工廠，任上校廠長。乃該廠一

切機器建築等等，皆余繪圖製造三個月成功。晝夜出餅乾罐頭各兩萬餘斤，以備作戰之用。

是年冬，正值樊鐘秀進攻山西濱縣，太原吃緊。即調余任駐守靈兵站採購處處長。長治縣縣長南柏宏爲副處長。余住潞安府城內蠶桑學校。有一日，該校校長成子文來言：『有本城居民辛某，因犯烟案，父女被捕，已拘押數月。此案未結。』請余說情，伊願保釋。因斯女爲蠶校學生。余即向南縣長開說，旋即開釋。

當然濱縣緊急，太原出兵阻擊於濱境，戰鬥甚烈。余除積極採得軍需品連續不斷補充前方而外，更源源以餅乾罐頭充實軍食，未幾，就將樊鍾秀軍擊敗。余即準備回省。

此時成校長又來言：『前者求釋之辛愛梅，有人謀害，希望同處長一路赴省選配佳壘，以遠其害』。

余以救人到底之意，允其相隨。一路之上余之隨員甚多，難免沿途關照。余欲繞道旋里探母，該女亦願隨余叩見慈顏。吾母見之，愛其美而聰慧，遂即取得該女家長之同意，情願爲余做妾，以報援救之恩。隔年丙寅即生一子，名文龍。

民國十五年丙寅（一九二六）三十八歲。是年玉妻生次女彩菱，比文龍小旬日。余仍任太原餅乾罐頭廠廠長。是年夏山西大旱缺糧。閻公錫山向北京政府請得免費運糧護照。由包綏運太原二十列車時限六個月。當時馮玉祥正侵晉北。京綏路既不通，晉北吃緊。余任晉北兵站司令。馮軍圍攻大同時，兵站已退雁門關內，至年終，馮軍敗退，晉北始安。

有一時澄清之象。三月十二日，國父病逝於北京。全國哀悼，各報論評，意謂中山先生之精神不死，將必革命成功。共黨作祟，正在江南活動，蔣公率領黨軍，在東江一帶討伐陳炯明，已定潮梅。四月五日，蔣公回廣州，國民革命軍至此始有完整之廣州，與統一之廣東，而爲堅強革命根據地。

八月二十日，廖仲愷被刺，本黨中央更陷於危疑之境。這時候共黨對本黨內部之分化，更加積極挑撥、煽惑，而製造其左右派。指胡漢民、戴季陶等爲右派，指汪兆銘、廖仲愷等爲左派。竭盡其分化本黨之伎倆。更加對汪之包圍，而汪終受其害，強迫胡漢民出使俄國。於是共黨以挑撥胡之價値，轉施於汪蔣之間，製造本黨之另一新盾矛。當時又因陳炯明殘部負隅東江，重起叛亂，蔣公再度東征，攻克惠州，收復海豐陸豐，再定潮梅，又剷平鄧本殷叛部，重奠廣東統一之局面。

於廣州。蔣公返粵出席大會提出北伐之主張。汪會商。於五月十五提出國民黨第二次全體會議，國共合作辦法共八點，廣州之役始告平息。此時，共黨謀奪廣州基地之陰謀既已失敗，北伐之各種

## 晉省旱災復遭戰火

民國十五年丙寅（一九二六）三十八歲。是年玉妻生次女彩菱，比文龍小旬日。余仍任太原餅乾罐頭廠廠長。是年夏山西大旱缺糧。閻公錫山向北京政府請得免費運糧護照。由包綏運太原二十列車時限六個月。當時馮玉祥正侵晉北。京綏路既不通，晉北吃緊。余任晉北兵站司令。馮軍圍攻大同時，兵站已退雁門關內，至年終，馮軍敗退，晉北始安。

十一日汪竟祕密離粵而赴法國養病。

四月二十九鮑羅廷自俄返粵，而與蔣公屢次

阻力亦告消失。五月二十一日，國民黨中央全會發佈對時局宣言，決定北伐。這是我們中國國民革命成敗之關鍵，亦就是國民黨與共黨消長之分水嶺。這時候北洋軍閥吳佩孚據有河南、湖北、湖南、四川、貴州等省，全部軍隊號稱二十五萬。并結納兩廣殘餘部隊，與孫傳芳盤據江蘇、浙江、安徽、福建、江西五省兵力，亦有二十萬，另張作霖所部，依附奉軍之直魯聯軍，據有東北、熱海、察哈爾、河南、山東諸省兵力，合計不下五十萬人。

國民政府既已統一兩廣，而尅期北伐，所以吳、張妥協，共謀對付國民政府。孫傳芳雖以保境安民爲號召，其實他與直魯軍是彼此呼應而反抗北伐。七月一日國民政府軍事委員會頒發北伐動員令，七月九日蔣公親督國民革命軍誓師發表宣言，指出革命戰爭之目的。七月十日革命軍佔長沙，八月二十七日革命軍與吳軍戰於汀泗橋。展開四日夜之血戰，兩退三進，即將吳軍擊潰；趁勝進攻武漢。又在湖北咽喉重地。經過一次激戰，佔領京口。跟着又佔領洪山砲台。正當圍攻武漢之時，江西軍閥孫傳芳見到吳軍潰敗，不免有些兔死狐悲之感，於是出兵聲援吳佩孚。革命軍分兵接戰，經過二次大戰，就將孫軍打的潰不成軍，俘虜孫軍六個師旅長，從此孫軍一蹶不振。十一月九日，革命軍佔領南昌，江西克復，即攻福建，周蔭仁未經大戰，就放棄了福建。浙江亦爲革命軍佔領。那時上海有孫軍殘部，張作霖之奉軍和張宗昌之山東軍聯合一起抵抗。但是三方面自相利害衝突，如何能敵得過萬衆一心。

之革命軍？不久就被革命軍擊敗。十月十日北伐軍猛烈圍攻武漢之時，城內守軍劉佐龍，見到吳軍敗潰，就開城投降，革命軍克復武漢，吳軍潰退孝感，革命軍完全收復江南。是役國民革命軍進展之神速，不僅使北洋軍閥膽懼，且使世界爲之震驚。當時國民黨中央常務委員及國民政府委員在南昌集會，決定中央機關暫駐南昌。但是鮑羅廷等亦在漢口集合一部份中央委員和國府委員開會，成立左派機構。其實共匪早已在武漢首先連合小資產階級之左派份子，來反對中央政府，而造成寧漢分裂。

當蔣總司令駐廬山牯嶺，積極準備北伐。國民黨中央常會及國民政府委員會，秉承國父遺志，定都南京。國民政府及各機關，於四月十八日在首都成立，開始辦公。五月清黨，六月分共，國民政府對俄絕交。這時候北伐軍已收復徐州、開封與鄭州，正在趁勢直搗北京之際。而革命陣容發生肘腋之變，武漢共黨操縱組織，而寧漢又有分裂之跡。顯然竟爲共匪之傀儡工具。蔣公在三中全會開會之時，發表宣言，辭職引退，讓賢與能，以促革命同志之團結。八月十五日，蔣公翩然離開首都返里。革命軍隊驟失統帥，北伐大業陷於停頓。全國各報亦皆指左派之幼稚。未幾吳稚暉、蔡元培、李石曾及張靜江等亦都先後辭職。政府乏人領導，革命陣營動搖，時局擾攘，天下大亂。孫傳芳趁此弱點，長驅南下，攻佔徐州、蚌埠、進攻南京。佔了浦口，即派三萬兵力渡海，又佔龍潭。這時候南京彷徨，政府無策。幸得何應欽同志率領革命之衆，趁勢奪回浦口。南京政府纔得轉危爲安。

是年三月三姊與二表妹先後病故。

本年上元節前，山西陸軍糧服局徐局長同余談及：『包綏之糧價當時極小，只因去年馮軍侵擾京綏所以北京糧價昂貴四倍。我們去年請得免費運糧護照，已快過期，可惜未用奈何？』余見其護照上面是八月一日起，爲六個月限。余言：『不妨，吾在北京好友甚多，可運此糧』。

於是委余同李春美赴綏運糧。有一次余押糧車一列運京，自十八台車頭拋錨，列車失靈而下闕飛，行七站，至平地泉東停。竟將余坐之守車跳起三次，幸未出軌。此爲余之第六次遇險而未死。未經三個月，盡將二十列車軍糧運至北京廣安門外合順公司賣了。賺得銀幣十七萬元。乃在太原西米市開設裕官糧店，以爲調劑晉省之糧價，從此糧價穩定，永無波動。李春美爲晉裕官

糧店之經理。一日，局長問余：『汝在京綏運糧，如此迅速而順利完成，不知汝得何人之幫助？』余言：『無他，只將護照上之日期，小寫八字，改成拾字，再將一字改爲廿，就可多得八十天之時間。』局長甚讚余之精明。

是年夏，山西亦出兵向京津推進，余任晉軍駐天津採購處上校處長。住天津老龍頭車站迎賓旅館，採辦十萬人之軍糧。

中

外 雜 誌

之暴動專家。

中共在當時之南昌暴動，汕頭暴動，和廣州

暴動，都是採取俄共暴動之方式。

自此以後，紐堡武裝暴動，成為中共城市暴

動和農村暴動之教程。組織赤色先鋒隊，使其黨員皆受軍事訓練，準備武裝暴動。對於農村仿效蘇俄之貧農團組織，成立其農民委員會，奪取當地團隊之武裝，以武裝其匪黨之農民隊伍，實行其農民協會專政。

然後由其工農軍事委員會，糾合城市和農村

之武裝暴力，組織工農革命軍來，爭取「省或數省之勝利」。而後用李立三路線及流寇式之方法，

而成爲共匪暴動之主要路線。

蔣公引退返里，於九月間偕同張羣同志漫遊日本。到東京拜訪革命先進，及前在日本研習時之師團長岡外史，及聯隊長飛松寛吾。並在暗中考察日本侵華之動向，而從此得到抗戰必獲勝利之信心。未幾，中國要人紛紛去電邀請蔣公返國復職。信使往來，日夜不停。

蔣公深感國父囑託之重，救國責任豈能推卸？於十一月八日動身返國。十二月一日與宋美齡十一歲，夫人二十六歲。婚後十日，中國國民黨中央執行委員會決請蔣中正同志繼續執行國民革命軍總司令職權。去電催促，於是蔣公返京復職。

當中央決議蔣公復職之後，前方士氣大振，

而何應欽同志率領北伐革命健兒，經過六天之猛

戰，便將蚌埠、徐州克復，北洋軍閥節節敗北。

## 中外文庫

# 影虹

# 夢

吳 崇 蘭 著

# 書

定價台幣壹佰貳拾元

## 中外雜誌稿約

一、本誌園地公開，舉凡人物傳記，趣事軼聞，真實傳奇，旅遊記趣，生活體驗，科學新知等稿件，均所歡迎。二、來稿請用稿紙繕寫字體力求工整清晰，附照片插圖者尤佳。三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。四、來稿以白話文為限，除特約稿件外，請勿超過壹萬字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿不在此限）。五、來稿一經採用，稿酬從優，出版後得酌送稿酬或贈本刊。經採用之稿件，其著作權即歸本誌所有，本誌文由「時代文摘雜誌」轉載或由中外圖書出版社印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。六、本誌所發表文字圖片未經徵得同意，不許轉載，如有侵犯者，當依法追究。七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本誌對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。八、作者來稿務請影印一份自己留存，無論刊登與否概不退還，如必須退稿，務請附掛號費郵資，以免平寄遺失，來稿請寄台北市新生南路三段七號之三中外雜誌社編輯部收。

(三) 錄憶回死不十